偏鄉教育問題的批判思考與政策評析

劉鎮寧*

摘要

本文主要是以學校教育的觀點,從以下四個層面評析臺灣偏鄉學校的教育問題:1.爭取經費發展學校特色提供多元學習,但不宜失去與基本學習能力的連結;2.偏鄉教育問題的歸因常常是歸責於外,缺乏對學校教育系統內的課責;3.偏鄉學生為何只被以低期待的方式對待,似已違背積極性的差別待遇;4.重視偏鄉學生基本學力的提升,卻被放大解釋成過度重視智育成績。接著,進一步對《偏遠地區學校教育發展條例》提出省思,最後綜以結語。

關鍵詞:偏鄉教育、偏鄉學校、偏遠地區學校教育發展條例



壹、偏鄉教育問題的另一個觀點

長期以來在探討偏鄉教育問題時,最常被論述的現象和有待解決的問題不外乎是偏鄉的師資流動率高、學校人力、經費或設備不足、欠缺文化刺激、家庭結構不完整、學生的父母親或主要照顧者的教養觀念偏差,抑或是對學校教育漠不關心等面向。這些問題確實存在於偏鄉學校,但並非所有的偏鄉學校都同時面臨上述問題,甚至於偏鄉學校所面臨的問題也存在地域上的個別差異,因此並非一套制度的建立或法令頒布,就能完全解決臺灣偏鄉當前所有的教育問題。這裡所謂「另一個觀點」,係研究者想要分享長期以來深耕於補救教學諮詢、輔導和訪視過程所記錄的3個例子,同樣影響著偏鄉教育的發展,但鮮少被人關注。

第1個例子是一所偏鄉的山區小校,在檢視該校的相關數據時發現,學生當學期的段考數學成績80分,補救教學篩選測驗的數學成績只有20分,這個差距顯然有很大的問題。因為補救教學篩選測驗所測題目並非學生當學期所學內容,而是以前一學年度的範圍做為施測的重點,以數學來說,怎有可能前一學年度的成績只有20分,提升一個年級後,卻能提高60分的表現。在綜合座談時,我提出一個問題並提供3個選項詢問該校教導處的某位夥伴,學校

段考的命題是:「1.教師按照教學進度正常的教‧題目也依規定正常的出」;「2.教師按照教學進度正常的教‧但 段考題目出的比較簡單」;「3.教師是選擇性的教學‧只教學生基本和簡單的部分‧段考就出所教的內容」。在校 長和相關人員都在場的情況下‧這位夥伴給出的答案是3。

第2個例子是一所偏鄉的海邊小校、當天訪視時學校夥伴針對補救教學所做的簡報、確實令人讚賞該校對補救教學工作的用心、教師的投入程度甚至連都會地區的教師都未必做得到。為了能和教師有更多的討論和意見交換、我先邀請當時沒有課的教師前來會場、登入科技化評量系統一起檢視該班學生的施測結果,但始終沒有登入成功。下課時我再邀請其他的教師也前來會場做同樣的動作、結果仍然是無法登入。接著,我邀請校長以綜合權限的身分登入系統檢視全校學生的施測結果,仍不見系統登入成功的畫面。為何會出現如此的景象,因為不論是班級教師、授課教師或有綜合權限的校長,在系統上所呈現的登入次數,都是教導主任持著所有人的帳號、密碼努力登入的結果。換言之,絕大部分的教師可能根本不知道科技化評量系統所提供的重要資訊,又如何能運用這些資訊正確的評估學生的學習弱點,並有效地進行補救教學。

第3個例子是一所非山非市的學校,這所學校我連續去了3次,第1次正式訪視;第2次追蹤訪視;第3次繼續追蹤訪視,可以想見這所學校的現況為何。每一次到校總會聽到校長說,我們很努力的再改進、同仁也非常的辛苦,在第3次的訪視時,教務主任還自己詮釋他認為的補救教學應該是什麼,且直指當前政策的錯誤,若果真如此,學校應該會有更積極的做法,學生的施測結果應該也會有所改善,但結果正好相反。據此可知,當行政人員的觀念偏執且所選擇的策略無效時,再多經費的投入都是多餘、更是一種教育資源的浪費。換句話說,學校面對補救教學政策的推動,相關人員必須理解政策內涵,遵守政策對行政和教學所規範之作為,不可自行主張或曲解政策之本意,造成教育經費的投入無法產生應有的成效。

職是之故,研究者想要呈現的「另一個觀點」指得就是,偏鄉教育的問題如果只是一味固著於刻板印象下的傳統思維,而不是從看見整體的角度通盤檢視各環節的問題,往往所提出的解決策略,很容易會落入到頭痛醫頭、腳痛醫腳的牢籠中,甚至發生頭痛醫腳、腳痛醫頭的謬誤,即策略的對應只在於現象的症狀解,而非掌握問題關鍵的根本解。質言之,若要正視並提出偏鄉教育的解決策略,首要面對的就是存在於偏鄉學校內來自於教育人員的負向作為,及其所連帶影響的教育政策運作機制、實施成效和校園文化,此一根本問題必須優先獲得改善和解決,才能從解構中重新建構偏鄉教育的新風貌。

貳、系統內的批判思考 - 論臺灣偏鄉的教育問題

一、爭取經費發展學校特色提供多元學習,但不宜失去與基本學習能力的連結

不論在哪一個地區,每一位學生在接受教育的過程中要能得到公平、適性的教育,不可應學生的種族、性別、社經地位、文化或語言的不同而有差別待遇(Sleeter & Grant, 1988)。據此而論,臺灣有很多的偏鄉小校透過競爭型計畫爭取經費挹注學校發展特色,確實為偏鄉學生提供了另類且多元的學習,是值得被肯定的一件事。例如:有學校結合在地文化或資源發展體驗式的學習課程;有學校發展原住民族音樂或舞蹈的社團課程,亦有學校發展傳統民俗技藝的相關課程等。只要發展得宜又有一定成效,學校往往會接到外界的邀請帶著學生到外縣市演出,或者是外部的機關、團體蒞校參訪時展現迎賓的熱情。正因為如此,學生常常為了下一次的演出必須經常性的練習。簡言之,學生的學習最後是為了演出而學習,還是持續有效的奠基在基本學習能力的連結而學習,這是必須被關注的問題。

二、偏鄉教育問題的歸因常常是歸責於外,缺乏對學校教育系統內的課責

綜觀臺灣偏鄉常被論及的教育問題可知,幾乎是將問題的根源歸因於外在因素,卻鮮少檢視一直存在於教育系統內與人有關的問題,本文所列舉的3個例子就是例證,而且在案例中所提到的相關人員,有三分之二左右是正式教師,而非流動率偏高的代理教師。即便偏鄉家庭結構和功能的不彰,確實影響著學生課後和假期的生活與學習,但並不能以此做為藉口,認為學校教育再多的作為都是無效;反之,更應該積極主張學校教育在偏鄉所扮演的關鍵角色。在此同時,更因為偏鄉家長對教育事務參與態度的不積極,甚至對學校教育事務或學生學習成效的漠不關心,使得學校不必擔心來自家長的監督,可以單方面的主張或宣傳其辦學成效有多好,但實際情形恐怕未必如學校對外所宣稱之內容。

換句話說,如果偏鄉教育系統內的課責機制未能被建立,原本應該善盡責任發揮效益的人依然故我,再多的外在措施也可能只是一場捨本逐末的空轉。在此值得一提的是,長期以來偏鄉學校的生師比明顯偏低,相較於都會地區每班學生人數,偏鄉學生理應獲得教師更多的教導與協助,學生的學生實不應每每敬陪末座,猶如跛鱉千里無法有所進展。因此,對於偏鄉學生學習成效的表現係有必要建立課責機制。

三、偏鄉學生為何只被以低期待的方式對待,似已違背積極性的差別待遇

劉政輝(2018)曾以「偏鄉教育問題在哪?打破低期待與標籤化‧別讓他們繼續被犧牲」為題‧指出許多帶著 菁英思維來到偏鄉的教育組織‧以自身的價值觀常常變相的讓偏鄉被貼上落後的標籤。但是從看得見的硬體資源來 看‧有時偏鄉未必是偏鄉‧因為偏鄉的學校設備並非外界所言如此的不足‧反而應該多關注社會心理層面長期對偏 鄉學生所帶來的影響‧尤其媒體對國中會考、大學學測或指考結束後的報導‧只會關注成績優異學生的表現‧對偏 鄉學生的報導幾乎是在檢討的聲浪中曇花一現後就鮮少被提及了。本文所舉的第1個例子‧對偏鄉學生所造成的影 響更是深遠‧因為學生在當下根本無法判斷應該學習和實際學習內容間的差距‧這種作法已經剝奪了偏鄉學生的受 教權。再者‧從經濟合作發展組織(Organization for Economic Cooperation and Development)的報告書可 知‧低社經背景學生中‧屬於低成就表現者較一般學生高出兩倍‧且弱勢學生比例偏高的學校往往處於低成就表現 的高風險之中(行政院經濟建設委員會‧2012)。值此困境‧實有必要認真思考如何真正的落實積極性的差別待 遇。

四、重視偏鄉學生基本學力的提升,卻被放大解釋成過度重視智育成績

隨著十二年國民基本教育政策的啟動,把關基本學力的檢核機制,落實補救教學,提供多元適性的學習機會,達成學生學力品質的確保,係為十二年國民基本教育的重要課題之一。在每年的國中會考結束後,教育部和地方政府教育局(處)會針對國中學生在五大考科落入到待加強(C)的人數比例進行檢討,即各縣市有所謂的減C計畫。以實際面來看,學生從C提升到B只是一種門檻的概念,從終身學習的角度觀之,讀寫算等基本能力的養成更是不可或缺的重要元素。但是在偏鄉學校內持著多一事不如少一事的人,或者根本不想為這件事努力改變現況的人,卻刻意的將基本學力擴大解釋為過度重視智育,偏重學生在認知學習上的表現,故意製造行政和教學間的衝突,最後的結果只會犧牲了偏鄉學生的學習權益和品質。

參、對《偏遠地區學校教育發展條例》的評析

本文選擇《偏鄉地區學校教育發展條例》做為政策評析之內容·主要目的係為凸顯上述「偏鄉教育問題的另一個觀點」和「系統內的批判思考-論臺灣偏鄉的教育問題」所論述之重點·並未在該條例中受到關注。在此值得思考的問題在於·當冀期偏鄉地區學校教育能有所發展時·應當同時對現存的問題進行通盤檢討·並提出有效的行動策略·才使正本清源之道。以下本文進一步針對2017年12月6日公布實施的《偏鄉地區學校教育發展條例》·提出

下列四點意見供參:

一、延長服務年限解決師資流動率高的問題可能只是獲得緩解

《偏鄉地區學校教育發展條例》第五條之條文指出,「偏遠地區學校編制內合格專任教師,凡接受公費生分發或專為偏遠地區學校辦理甄選之教師,應實際服務6年以上,始得提出申請介聘至非偏遠地區學校服務。所稱實際服務6年,指實際服務現職學校期間扣除各項留職停薪期間所計算之實際年資」。在此值得思考的問題,只要偏鄉教師的留職意願不高,偏鄉教育的其他問題未能獲得改善,只要實施之後的第1個6年期滿,每年極有可能再次看到,偏鄉教師服務時間一到就申請調至其他縣市或調至非偏遠地區的學校。換句話說,延長服務時間至6年,只是短時間內看到師資流動率獲得緩解,但問題依然存在。

二、延長服務年限、增加教師員額編制未必能解決偏鄉學校內的教育事務

《偏鄉地區學校教育發展條例》第十一條條文指出,「偏遠地區國民中學及國民小學,除置校長及必要之行政人力外,其教師員額編制,應依教師授課節數滿足學生學習節數定之。另增加員額編制衍生之地方主管機關所屬偏遠地區學校教師人事費用,由中央主管機關補助其超過基本編制員額部分之薪給」。固然此一措施的立意良好,但從實際現況來看,正式教師往往一到任就必須兼任行政職務,有的甚至直接當起代理主任,導致初任教師原本應該提升的教學實務經驗和專業發展受到影響,行政工作也因缺乏經驗需要花更多的時間在相關業務上,此一問題如果從延長服務年限的角度來看,似乎解決的是部分偏鄉學校不用每年找行政人員的困境。

此外,就另一個現實面觀之,並沒有任何一所學校因為地處偏鄉公文量就相對減少,即便行政減量已被關注, 但配合教育政策所要做的事情還是得做,更何況法有明定者,若未依規定辦理相關教育活動就是違反規定。再者, 當前所推動的課後補救教學、課後照顧、夜光天使,也因為偏鄉人力的匱乏,這些工作又通通落在學校教師的身 上,偏鄉教師的忙碌必須要充分發揮腦力、勞力和體力三力合一的角色功能。

整體來說,教育部近年來在國中和國小所推動的合理員額編制,增加偏鄉小校的代理教師人數,確實緩解了教師在教學上的負擔,但對於教師所承受的行政負擔卻毫無助益。因為現行學校的行政組織編制依《國民教育法》的規定,係以班級數的多寡做為依據,即班級數越少行政人力就相對越低,即便《偏鄉地區學校教育發展條例》第十四條條文指出,「行政業務得指定學校集中辦理,並合理調配人力」。但與教務、學務、輔導和總務有關之行政業務與教師教學、學生學習息息相關,即便行政業務集中學校辦理,但執行面還是要回到個別學校相關人員的身上,在此過程中還包括前置作業和成果彙整。再加上個別學校間的差異,計畫撰寫的過程更不可能沒有原校人員的參與。

簡言之,延長服務年限、增加教師員額,其實並無法解決長期以來存在於學校現場行政事務繁雜的問題。因此,不論是教育部或地方政府教育局(處)應當要積極且加速落實行政減量,並對因噎廢食、繁文縟節的檔案簿冊進行簡化。此外,亦可依據《偏鄉地區學校教育發展條例》第十條的規定,「偏遠地區學校的行政組織依需要彈性設置,不受國民教育法及高級中等教育法之限制」,增置學校行政人力降低偏鄉學校教師行政工作的負荷量,才能對解決偏鄉學校內的教育事務產生實質的效益。

三、教育系統內的問題不解決,現今的策略可能會讓問題更嚴重

偏鄉教師需要的不只是熱情,還需要教育專業的表現和負責任的態度。基本上,延長服務年資、願意投入偏鄉教育的教師,即使沒有上述的條件,只要不犯錯,考績年年一樣可以四條一款,時間一久還能符合請領久任獎金或

取得其他激勵措施的資格。根據教育部公告《偏遠地區學校校長及教師久任獎金發給辦法(草案)》可知,在偏遠、特殊偏遠、極度偏遠學校任職滿8年,除了支給考核獎金外,另給予7萬元至15萬元不等之獎金,在服務滿11年後的久任獎金更可高達22萬元,此一久任獎金在現行的考核機制下係人人有獎,甚至變成只看久任、不管成效的花錢政策。

假設用神經傳導的概念來形容臺灣學校的地理分布,偏鄉學校好比處在末梢神經的位置,但如果機能運作正常,即使是末梢神經的傳導也會發揮穩定運作的狀態;但實際上,在偏鄉學校確實會發現末梢神經傳導失能的問題。在此研究者再談一個偏鄉的真實案例,在一次針對某教育方案推動成效的座談會,聽取每一位教師的經驗分享後發現,只有一位代理教師的英語教學,學生的成績呈現穩定進步的狀態,她具體指出在每一次的跨校教學增能和專業對話後,她一定照著該次的內容逐步進行教學,並自己設計輔助教材,研究者亦回應該師,妳的備課過程應該花了不少時間,這時卻聽到該縣市的某位正式教師,同時也擔任該縣英語領域輔導團的輔導員說,我們有告訴她沒有必要這麼認真努力,這句話是否意味著劣幣驅逐良幣的現實,而且出自正式老師的言說內容。

綜觀本文所提出的4個例子,了解偏鄉教育的人一定知道這不是個例,在此同時也反映出偏鄉校園文化的問題。換句話說,偏鄉教育系統內的問題如果不正視、不解決,進到偏鄉教學的教師如果很快融入在此文化中,且一待就要6年,對這所學校的學生來說是何等的不公平,服務的時間一久又能領取久任獎金,對捉襟見肘的地方財政來說,何嘗不是一種教育經費的浪費。因此,如何強化地方教育的體質,建立教育課責(educational accountability)的機制,必須要有更具體明確的做法,為振興偏鄉教育提供利基。

四、偏鄉教育的問題應該從跨部門的立場分進合擊,教育系統並非萬能

學校教育、家庭教育、社會教育彼此之間環環相扣相互影響,教育問題的根源、延伸甚至惡化,也並非上述任何單一系統即可解決,長期以來,學校教育似乎一直扮演單打獨鬥的角色,明知學生的問題與其生長的環境,周遭的人事物有著密切的關係,一旦出了問題、上新聞了,學校教育往往成為被檢討的第一個對象,不然就是看見相關部門互推皮球,讓第一線的教育工研究者往往有著力不從心的感覺。再者,從學校服務時間來看,原本的固定作息隨著社會變遷的需要,放學之後增加了補救教學、課後照顧,再往後延伸到夜光天使。此外,原本的營養午餐也陸續增設營養早餐、營養晚餐的供餐機制,這些現象不只是在偏鄉地區、非山非市的學校也同樣存在。如果學校教育的機制漸漸取代了父母的角色和家庭的功能,這應該不是學校教育必須承擔的責任,質言之,學校教育相對於家庭應該發揮的是補充的功能而非取代。

從《偏鄉地區學校教育發展條例》第三條的規定可知‧該條例所稱的主管機關‧在中央為教育部;在地方為直轄市、縣(市)政府。熟悉地方政府行政事務的人應該知道‧只要是教育部來的公文必定會由教育局(處)收文‧ 且絕大部分的教育政策幾乎都和人事、經費有關‧只要涉及到人員和自籌經費的增加‧最好的策略就是在教育預算的總範圍內進行調挪‧以因應政策推動的需要。一旦受限於經費調整空間的限制‧必須和相關部門溝通時‧財、 主、人事等部門不同的承辦人和主管的法令見解和個別差異之大‧只有親身經歷才可感受其中。

除此之外,地方政府與偏鄉教育相關問題之連結,在業務上除了教育局(處),還包括社政、衛生、警政、文化、原住民、災害防救等等之單位或機關有關。因此面對偏鄉地區學校教育的發展,應當要以問題為核心,從系統思考的角度,在策略擬定時就應該是跨部門的集思廣益,解析各部門彼此之間在此問題上的關聯性,而非看見教育兩字就先畫地自限,高掛歉難照辦的招牌。整而言之,當政府高倡社會公平正義和教育機會均等的同時,也應該同時關注行政部門的執行正義,促使行政部分在整合有限資源的環境下,共同面對問題,發揮分進合擊的策略以收其綜效。

偏鄉教育問題的批判思考與政策評析

國家教育研究院教育脈動電子期刊 2019年09月,第19期

肆、結語

臺灣偏鄉教育問題長期以來一直受到高度的關注,公部門所投入的教育經費有增無減,來自私人企業或個人的

捐贈也未曾中斷,教育政策或法令也因應社會發展的需要,適時的進行修訂或新頒,但從學生學習品質、成效和持

續升學的現況來看,仍顯現出偏鄉教育的問題與困境。值此現況,有必要同步了解從輸入到產出的過程,是否受到

其他因素的影響,導致結果的不佳。因此,不論是教育系統內存在於教學現場的問題、抑或是校園文化或校長專業

領導的影響,以及教育系統外源自於學生個人、家庭和社區的問題,都必須同步納入改善的環節。因為站在偏鄉教

育的問題上·這些問題或因素都屬於不可分割的整體·都是造成問題結構循環的因子。總而言之·偏鄉教育問題的

改善到品質的提升,若只是從外加的角度給予更多經費和資源的挹注,而非從問題的根源、影響層面、以及政府各

部門間的整合,提出兼具治標和治本的具體策略,很有可能原本的問題依然存在,甚至新的策略有可能演變成新的

問題,凡此種種,實有賴於公私部門的審視、協力和提出更積極有效的作為。

參考文獻

行政院經濟建設委員會(2012)。OECD呼籲應支持弱勢學生與學校。就業市場情報,10.26-28。

偏遠地區學校教育發展條例(2017)。取自http://edu.law.moe.gov.tw/LawContent.aspx?

id=GL001698#lawmenu

劉政輝(2018)。偏鄉教育問題在哪?打破低期待與標籤化,別讓他們繼續被犧牲。取自

http://opinion.cw.com.tw/blog/profile/407/article/6685

Sleeter, C. E. & Grant, C. A.(1988). Making choices for multicultural education: Five approach to race,

class, and gender. Columbus, OH: Merrill Publishing Company.

*劉鎮寧,國立屏東大學教育行政研究所副教授

電子郵件: educator@mail.nptu.edu.tw

6